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0 κ. Μάνος 
απέτυχε 
να πείσει 

την ΕΟΚ για 
το μέτρο

ΑΠΕΤΥΧΑΝ, σύμφωνα με όσα 
μετέδωσε το Αθηναϊκό Πρακτο
ρείο από τις Βρυξέλλες, οι προσ
πάθειες του υπουργού ΠΕΧΩΔΕ 
κ. Στεφ. Μάνου να πείσει τους αρ
μόδιους της ΕΟΚ ώστε να συμφω
νήσουν με τις θέσεις της ελληνικής 
κυβέρνησης για το μετρό της 
Αθήνας.

Ο Έλληνας υπουργός, όπως εί
πε στις Βρυξέλλες, θεωρεί ότι 
υπάρχει προσωρινό αδιέξοδο στις 
συζητήσεις που κάνει με τους κοι
νοτικούς παράγοντες για το μετρό 
και υποστήριξε ότι το αδιέξοδο 
οφείλεται στα λάθη του διαγωνι
σμού που έγιναν από τις προηγού
μενες κυβερνήσεις.

Σύμφωνα με την ανταπόκριση 
του Αθηναϊκού Πρακτορείου από 
τις Βρυξέλλες, ο κ. Μόνος θα επι- 
σκεφθεί και πάλι την έδρα της 
ΕΟΚ στις 27 Ιουνίου για να έχει 
νέες συζητήσεις με τους κοινοτι
κούς παράγοντες για το θέμα του 
μετρό.

Ξίφη από 
Καραμανλή

ΤΑ ξίφη στους νέους ανθυποσμηνα- 
γούς επέδωσε χθες ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Κ. Καραμανλής σε 
ειδική τελετή, που έγινε στη Σχολή 
Ικάρων στο Τατόι.

Πριν την επίδοση των ξιφών οι 134 
νέοι ανθυποσμηναγοί ορκίστηκαν. 
Ανάμεσά τους ήταν και τρεις από την 
Κύπρο, δύο από το Ζαΐρ και από ένας 
από το Μπουρούντι, την Τυνησία και 
την Αλγερία.

Στην ημερήσια διαταγή του ο διοι
κητής της Σχολής, ταξίαρχος κ. Κα- 
νελλόπουλος, τόνισε προς τους νέους 
ανθυποσμηναγούς «ότι η πατρίδα 
από σήμερα τους εμπιστεύεται και 
ότι οφείλουν να φανούν αντάξιοι των 
προσδοκιών του λαού, τηρώντας 
απαρέγκλιτα το Σύνταγμα, τους νό
μους και να υπηρετούν με αυταπάρ
νηση των ιδέα της ελευθερίας και της 
δημοκρατίας».

Πρόταση Σημίτη
Π

ΡΟΤΑΣΗ για μια νέα 
διακήρυξη του ΠΑΣΟΚ 
που θα αντικαταστήσει 
τη διακήρυξη της 3ης του 
Σεπτέμβρη και θα ανταποκρίνεται 

στις απαιτήσεις ενός σύγχρονον 
δημοκρατικού και με ευρωπαϊκό 
προσανατολισμό σοσιαλιστικού 
κόμματος υπέβαλε τις ημέρες αυτές 
ο κ. Κ. Σημίτης στα πλαίσια του 
διαλόγου για το Συνέδριο του κόμ
ματος.

Η πρωτοβουλία αυτή του κ. Ση
μίτη, παρά το ότι η επεξεργασία 
μιας νέας διακήρυξης περιλαμβά
νεται στην ημερήσια διάταξη του 
Συνεδρίου, είναι βέβαιο ότι θα 
προκαλέσει σοβαρές αντιδράσεις 
από την πλευρά της ηγεσίας του 
ΠΑΣΟΚ.

Αντιδράσεις πριν απ' όλα προ
σωπικές, δεδομένου ότι δεν είναι

Του Π. ΚΑΨΗ
συνηθισμένο τουλάχιστον στα ελ
ληνικά πολιτικά πράγματα, ένα 
στέλεχος να παίρνει μόνο τον μιας 
τέτοιας εμβέλειας πρωτοβουλία 
που θα θεωρηθεί ότι νποκαθιστά 
τον πρόεδρο και τα συλλογικά όρ
γανα του κόμματος.

Πολύ περισσότερο που η πρωτο
βουλία του κ. Σημίτη είναι μοιραίο 
να καταγραφεί σαν μια εκδήλωση 
ηγετικών φιλοδοξιών που θα δια- 
ταράξει τις ισορροπίες που έχουν 
διαμορφωθεί μέσα στο κόμμα.

Αντιδράσεις ακόμα ιδεολογικού 
χαρακτήρα, δεδομένου ότι πρόκει
ται για μια ολοκληρωμένη με- 
ταρρυθμιστική πρόταση -  θα μπο
ρούσε να χαρακτηριστεί σοσιαλδη
μοκρατική -  που σε πολλά της ση
μεία έρχεται σε αντίθεση με την ως 
τώρα πρακτική του ΠΑΣΟΚ.

Σε βιβλίο
Αντιδράσεις τέλος, που θα ενι- 

σχυθούν και από το γεγονός ότι ο κ. 
Σημίτης έχει τυπώσει την πρότασή 
του σε ένα μικρό βιβλίο -  κάνοντας 
έτσι φανερή την πρόθεσή του να το 
κυκλοφορήσει ευρύτερα.

Στην προγραμματική διακήρυξη 
που επεξεργάστηκε ο κ. Σημίτης, 
έχει βέβαια διατηρήσει πολλούς 
από τους όρους - κλειδιά που κατά 
κόρο έχει χρησιμοποιήσει το ΠΑ
ΣΟΚ τα τελευταία χρόνια.

Η εθνική ανεξαρτησία, η κοινω
νική δικαιοσύνη, η συμμετοχή ακό
μα και οι κοινωνικοποιήσεις των 
δημόσιων επιχειρήσεων παραμέ
νουν ως στόχοι που θα πρέπει να

^ Ν έα διακήρυξη 
που θα αντικαταστήσει 
την «3ης Σεπτέμβρη»

^Σύγχρονο κόμμα 
με σοσιαλιστικό 
προσανατολισμό 

ευρωπαϊκού τύπου

επιτευχθούν στα πλαίσια του «σο
σιαλιστικού εκσυγχρονισμού» που 
επιδιώκει το ΠΑΣΟΚ.

Κεντρικό στοιχείο της πρότασης 
του κ. Σημίτη ωστόσο είναι το ότι η 
επίτευξη αυτών των στόχων δεν θα 
πρέπει να συγχέεται με την ικανο
ποίηση συντεχνιακών διεκδική
σεων.

«Η ανάπτυξη, αναφέρει χαρα
κτηριστικά, δεν είναι μόνο ζήτημα 
οικονομικό, ποσοτικό. Είναι θέμα 
που καθορίζεται και από πολιτικό 
και πολιτιστικά στοιχεία. Αρνού- 
μεθα γι' αυτό συντεχνιακές λογικές 
και οικονομίστικα αιτήματα. Στη
ρίζουμε μακροπρόθεσμες συνολι
κές λύσεις».

Τα αίτια της έμφασης που δίνει ο 
κ. Σημίτης στο πρόβλημα των συν
τεχνιών -  που είναι και το πιο πρω
τότυπο στοιχείο της πρότασής του 
για μια προσπάθεια δημιουργικής 
μεταφοράς της ευρωπαϊκής σοσια
λιστικής αντίληψης στην Ελλάδα -  
θα πρέπει να αναζητηθούν στην

-ύ -

ανάλυση που κάνει για την ελληνι
κή κοινωνία.

«Η συγκρότηση της ελληνικής 
κοινωνίας από πολλές μικρές ομά
δες με ειδικά συμφέροντα και ειδι
κές σχέσεις με το πολιτικό σύστημα 
-  τονίζει ο κ. Σημίτης -  έχει κατα
στήσει ασαφή την ταξική διάρθρω
ση και κατ' επέκταση τα ταξικά 
συμφέροντα και τις συγκρού- 
σεις(...). Αυτή η πραγματικότητα 
μεταφέρει την κοινωνική σύγκρου
ση από το ταξικό επίπεδο στο επί
πεδο της διεκδίκησης από ένα κρά
τος δημιουργό και προστάτη ειδι
κών συμφερόντων και προνομιών. 
Η ταξική κοινωνία παρουσιάζεται 
στον τόπο μας ως μια πολυδιασπα- 
σμένη συντεχνιακή κοινωνία».

Και πιο κάτω, αφού θα υπογραμ
μίσει ότι η αυτή η πραγματικότητα 
συνδέεται με τη βίαιη συγκέντρωση 
του αγροτικού πληθυσμού στα 
αστικά κέντρα θα προσθέσει: «Το 
προοδευτικό κίνημα επηρεάστηκε 
από τον τρόπο αυτό συγκρότησης

της κοινωνίας. Το διακρίνει ριζο
σπαστισμός και μαχητικότητα αλ
λά και έλλειψη συγκροτημένης κοι
νωνικής υποδομής, παράδοσης, 
πολιτικής κουλτούρας».

Είναι φάνερο ότι πρόκειται για 
μια αντίληψη που σε μεγάλο βαθμό 
διαμορφώθηκε και από την εμπει
ρία του κ. Σημίτη ως υπουργού 
Εθνικής Οικονομίας και την τύχη 
που επιφυλάχθηκε στο σταθερο
ποιητικό πρόγραμμα.

Αναλύοντας την πρόταση του 
ΠΑΣΟΚ ο κ. Σημίτης, υπογραμμί
ζει ότι η Ευρώπη «είναι ο φυσικός 
χώρος κοινωνικής, οικονομικής 
και πολιτιστικής ολοκλήρωσης της 
χώρας μας» και ότι στόχος μας θα 
πρέπει να είναι η επιλογή ενός ανα
πτυξιακού προτύπου για μια 
«ανταγωνιστική Ελλάδα του 
2000».

Η επίτευξη αυτού του στόχου 
που όπως σημειώνει είναι και ο 
στόχος του σοσιαλιστικού εκσυγ
χρονισμού προϋποθέτει την ποιοτι

Συνεχίζεται η ένταση με την «Αυριανή»
ΦΟΥΝΤΩΣΕ και πάλι ο «καβγάς» γύρω από 
την κριτική, που ασκεί η «Αυριανή» στο 
ΠΑΣΟΚ.

Και πάλι χθες η «Αυριανή» επανήλθε στο θέμα 
της διαχείρισης των εσόδων - δαπανών του ΠΑ
ΣΟΚ κατά την προεκλογική περίοδο. Αφιέρωσε 
νέο σχόλιο με τον τίτλο: «Γιατί να μην ξέρει ο 
λαός πόσο στοίχισαν τα λουλούδια του Ααλιώ- 
τη» και υπότιτλο: «Η διαφάνεια δεν είναι εσωτε
ρικό θέμα της Χαριλάου Τρικούπη, αλλά ενδια
φέρει τα 2,5 εκατ. ψηφοφόρων, που στήριξαν το 
ΠΑΣΟΚ».

■ Η «ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ» παρουσίασε το θέ
μα αυτό με τον τίτλο: «Ανδρέας: Δούρειος 

Ιππος η "Αυριανή"». Έ τσι σχολίασε την προ
χθεσινή ανακοίνωση του προέδρου και του 
Εκτελεστικού Γραφείου του ΠΑΣΟΚ. που ανα

φερόταν στη διαχείριση των οικονομικών θεμά
των από το ΓΙΑΣΟΚ κατά την προεκλογική πε
ρίοδο. Από την ίδια εφημερίδα αναφερόταν: 
«Αποστομωτική απάντηση στα δημοσιεύματα 
των εντύπων του Κουρή, ότι δήθεν έγιναν ατα
σθαλίες στις προεκλογικές δαπάνες του 
ΠΑΣΟΚ».

■ ΤΟ ΠΑΣΟΚ θεώρησε σκόπιμο να εξηγή
σει ότι ήταν έργο των εφημερίδων οι ερμη

νείες που δόθηκαν στο πνεύμα της προχθεσινής 
ανακοίνωσής του, που αναφερόταν σε οικονομι
κά θέματα.

Το κείμενό της ανακοίνωσης αναφέρει:

«Οι ερμηνείες ανήκουν στις εφημερίδες. Η 
ανακοίνωση του προέδρου και του Ε.Γ. του 
ΠΑΣΟΚ ήταν απολύτως σαφής και συγκεκρι
μένη».

κή αναβάθμιση της κοινωνίας, «την 
ενίσχυση των θεσμών διαφάνειας 
και πληροφόρησης», την ισχυρο
ποίηση της θέσης του ατόμου στην 
κοινωνία με την παροχή δυνατοτή
των ατομικών ή συλλογικών πα
ρεμβάσεων υπέρ του κοινωνικού 
συνόλου -  π.χ. αγωγές σε θέματα 
προστασίας του περιβάλλοντος.

Χρεοκοπία
Προϋποθέτει επίσης, τον εκδη

μοκρατισμό και κυρίως τον «λει
τουργικό εκσυγχρονισμό» της δη
μόσιας διοίκησης αλλά και την εξυ
γίανση του «κοινωνικού προϋπο
λογισμού» και του συστήματος 
ασφάλισης και πρόνοιας που κιν
δυνεύει από χρεοκοπία.

«Η οικονομική χρεοκοπία και η 
λειτουργική αναξκ>πιστία του συ
στήματος -  αναφέρει χαρακτηρι
στικά -  αφήνει τον κοινωνικό 
προϋπολογισμό ανοιχτό στις επιθέ
σεις της νεοσυντηρητικής παράτα
ξης που είναι ο ιδεολογικός του 
αντίπαλος».

Για το δημοκρατικό έλεγχο του 
οικονομικού συστήματος θα ση
μειώσει ότι είναι εφικτός στα πλαί
σια μιας «μεικτής οικονομίας»
στην οποία από τη μια πλευρά θα 
διασφαλίζονται οι όροι λειτουρ
γίας της αγοράς και από την άλλη η 
παρέμβαση του κράτους σε μια σει
ρά τομείς όπως η παιδεία, η υγεία, 
η κοινωνική ασφάλιση και η κοινω
νική έρευνα.

«Το κράτος - σημειώνει χαρα
κτηριστικά - οφείλει να διασφαλί
ζει τη λειτουργία της αγοράς και 
του ανταγωνισμού εκεί όπου αυτή 
εξασφαλίζει την αποτελεσματικό
τερη εξυπηρέτηση του κοινωνικού 
συνόλου. Αντίθετα, οφείλει να πα
ρεμβαίνει και να αναλαμβάνει 
πρωτοβουλίες εκεί όπου η αγορά 
δεν μπορεί ή δεν θέλει να προσ
φέρει».

Καυτηριάζει
Αναφερόμενος στη διακυβέρνη

ση του ΠΑΣΟΚ καυτηριάζει «το 
ύφος και το ήθος της εξουσίας», 
ενώ για το κόμμα σημειώνει ότι υιο
θέτησε πολλές φορές λειτουργίες 
που «δεν ήταν σύμφωνες με τις δια
κηρυγμένες του αρχές. Για να 
εφαρμόσουμε τη δημοκρατία στην 
κοινωνία -  προσθέτει -  πρέπει να 
την κάνουμε πράξη στο ίδιο μας το 
κόμμα». Και σε άλλο σημείο τονίζει 
ότι το ΠΑΣΟΚ «αντιμάχεται το 
λαϊκισμό και τον ελιτισμό».

Αρσένης: Καλύτερη από 
την υποτίμηση η διολίσθηση

ΣΤΗΝ ελληνική πραγματικότητα η διολίσθηση είναι καλύτερη τεχνι- 
κώς από την εφάπαξ υποτίμηση.

Την άποψη αυτή διατύπωσε ο κ. Γεράσιμος Αρσένη σε συνέντευξη 
στον Antenna». Και πρόσθεσε: «Σαν γενικός κανόνας είναι καλύτερα 
να προσαρμόζεις την εξωτερική αξία του νομίσματος σου σιγά σιγά 
παρά να το κάνεις απότομα. Αυτό νομίζω είναι και η άποψη. όχι μόνο 
των πολιτικών και των οικονομολόγων και της κυβέρνησης, αλλά και 
αυτών που ασχολούνται με το εξωτερικό εμπόριο, τις εξαγωγές και τις 
εισαγωγές.

Νομίζω ότι η πολιτική που ακολουθεί η κυβέρνηση σ' αυτό τον 
τομέα είναι σωστή. Η διολίσθηση της δραχμής όχι η υποτίμηση».

Τέλος, σε άλλο σημείο, απαντώντας σε ερωτήσεις δημοσιογράφου 
για την τρομοκρατία, ο κ. Αρσένης είπε: «Η τρομοκρατία δεν είναι 
ζήτημα ενός κόμματος, δεν είναι ζήτημα μιας κυβέρνησης, πρέπει να 
είναι ένα θέμα διακομματικό. Σε αυτό τον τομέα θα περίμενα μία 
πρωτοβουλία της κυβέρνησης για  μια διακομματική συμφωνία, για 
την συστηματική οργάνωση της πολιτείας, για την καταπολέμηση της 
τρομοκρατίας.

Γιατί η τρομοκρατία δεν υπονομεύει μόνον αυτό το κόμμα που 
συμβαίνει να είναι στην κυβέρνηση σήμερα, υπονομεύει τους θεσμούς 
της Δημοκρατίας. Και εδώ χρειάζεται μια επαγρύπνηση και ενεργό 
συμμετοχή -  στα πλαίσια ενός αντιτρομοκρατικού προγράμματος.

Αιφνιδιασμό με δημοτικές-γενικές 
εκλογές, προβλέπει ο Τσοχατζόπουλος

ΑΙΦΝΙΔΙΑΣΤΙΚΟ ελιγμό της Ν.Δ. προβλέπει για 
το καλοκαίρι ο κ. Άκης Τσοχατζόπουλος, έτσι 
ώστε:
•  Να ακυρωθούν οι εκλογές για την ανάδειξη δευ
τεροβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης κι αντί γι' 
αυτές
•  Να γίνουν δημοτικές εκλογές σε συνδυασμό με 
εθνικές εκλογές.

Τα παραπάνω ανέφερε ο κ. Τσοχατζόπουλος σε 
συνέντευξη στον «902 Αριστερά». Και πρόσθεσε:

«Με προβλημάτισε πάρα πολύ το γεγονός ότι 
σήμερα πήραμε από τον υπουργό Εσωτερικών μία 
επιστολή στην οποία καλεί τα κόμματα να στείλουν 
εκπροσώπους να διαμορφώσουμε διακομματική 
επιτροπή, για να μελετήσουμε ένα νόμο, τη δυνα
τότητα εφαρμογής περισσοτέρων αυτοδιοικήσεων 
από τη μία όπως προβλέπει ο νόμος που ψηφίσαμε 
τα τρία κόμματα στη Βουλή από κοινού το Φε
βρουάριο του 1990. Αυτό σημαίνει ότι πάνε να μας 
παρασύρουν σε διαδικασίες μελετών δύο μήνες

πριν προκηρυχθούν οι εκλογές... επομένως είναι 
σαφής η πρόθεση να μην γίνουν εκλογές δευτερο
βάθμιας Αυτοδιοίκησης».

Ενισχυμένη
Αμέσως παρακάτω ο κ. Τσοχατζόπουλος ανέφε

ρε ότι ετοιμάζεται μεθοδευμένα η κυβέρνηση να 
επαναφέρει νόμους ενισχυμένης αναλογικής για 
τις εθνικές εκλογές, πίσω από την πλάτη του ελλη
νικού λαού.

Τέλος ο κ. Τσοχατζόπουλος είπε ότι από τη 
στιγμή που γίνει εμφανές αυτό, το ΠΑΣΟΚ θα 
πάρει πρωτοβουλίες και προς την πλευρά του Συ
νασπισμού και προς την πλευρά της ΔΗ. ANA. για 
να υπάρξει μέτωπο ενάντια στην ενισχυμένη ανα
λογική.

Στην ίδια εκπομπή εξάλλου, ο βουλευτής της 
ΔΗ.ANA. κ. Θ. Κατσίκης απαντώντας σε ερωτή
σεις δημοσιογράφου είπε αρχικά ότι:

«Η θέση της ΔΗ.ANA. είναι δεδομένη. Και, 
κατά συνέπεια, και η δική μου. Δεν έπεται, εξ 
αυτού του λόγου, ότι εγώ δεν έχω φωνή και γνώμη, 
δική μου, αλλά θα ακούσατε προ ημερών εις το 
προσυνέδριο του κόμματος της ΔΗ.ANA. τον 
πρόεδρο, τον κ. Στεφανόπουλο, έθιξε και το θέμα 
του εκλογικού νόμου και είπε ότι είναι σταθερή η 
άποψη της ΔΗ.ANA. προς τον εκλογικό νόμο της 
απλής αναλογικής, του υπάρχοντος δηλαδή εκλο
γικού νόμου».

Στη συνέχεια όμως πρόσθεσε:

«Εν πόση περατώσει, δεν ήρθε το θέμα ακόμα 
στη Βουλή. Δεν είναι το παρόντος, δηλαδή, η 
περίπτωση. Εάν και όταν αποφασίσει η κυβέρνηση 
την εφαρμογή της ενισχυμένης αναλογικής, τότε, 
ανάλογα με τις επικρατούσες συνθήκες... θα απο
φασίσουμε και θα αποφασίσει και το κόμμα με τα 
όργανά του και ο ίδιος ο πρόεδρος κ. Στεφανό- 
πουλος».


